

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre 7.50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ
Año XIX Núm. 6470 ALICANTE Jueves 19 de Noviembre de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

Secretos españoles

El terror campesino

Por JULIO SENADOR GOMEZ

Como primera tentativa reformista hablamos ahora de «sentar familias» repartiendo tierras.

En España hay tres clases de tierras: las que matan de hambre, las que matan de sed y las que matan de anquilostomiasis, bocio o peludismo. ¿Cuáles son las que se van a repartir?

En 1897 pagábamos a la Hacienda Nacional ochocientos cuarenta millones de pesetas. Los labradores ya vivían mal, pero aún vivían.

El país no ha conocido luego un solo acontecimiento favorable. En cambio conoció una serie de catástrofes que caían sobre él como en granizo: Cuba, la Semana Sangrienta, la represión del año 17, el terrorismo y, sobre todo, la insensata aventura de Marruecos que hasta hoy lleva costadas cincuenta mil vidas y seis millones de pesetas.

Entre tanto el presupuesto nacional ha venido creciendo en un promedio de cien millones de pesetas anuales. Resultado final: una espantosa carga permanente de tres mil millones añadida al gravamen que pesaba sobre un pueblo desdichado que, en poco más de cuarenta años, a partir del 70, había ya perdido veinte millones de hombres útiles emigrantes de este infierno por miseria.

En proporción al crecimiento del presupuesto general se recargaban los de las provincias y los municipios. A la vez se encarecían las tarifas de transporte, desde las del buque a las del carruajito; los servicios públicos, desde la ciencia hasta las tasas del correo; las manufacturas, desde el gramófono hasta el par de alpargatas, y los géneros monopolizados, desde el tabaco hasta el azúcar y el alcohol.

Por todas estas circunstancias aumentó enormemente el coste de la vida y habría sido necesario equivalente aumento en la riqueza general para hacer frente a la nueva situación. Naturalmente, no le hubo ni podía haberle por que ninguna producción hace progresos si no hace beneficios y el efecto inevitable de nuestro régimen de impuestos indirectos es impedir todo progreso de la técnica agrícola, industrial, mercantil o bancaria confiscando a estas actividades la casi totalidad de sus provechos a fuerza de multas encubiertas bajo el nombre de tributos.

A esa causa se debe, en primer término, la evidente parálisis de nuestra producción que lamentamos.

Aquí por robar una gallina se imponía una multa de cincuenta pesetas; y por explotar industrialmente un gallinero habría que pagar cien o doscientas.

Solo que en este último caso la multa se desfilaba con el apelativo de «matricula industrial» como si así no fuese pena; y nada de extraño tiene que donde el trabajo se castiga con más dureza que el robo huyan de toda empresa creadora la inteligencia y el dinero.

La inteligencia buscará cobijo en la fronda burocrática. El dinero, en las cajas de los Bancos. Lo demás vegetará clorótica y lentamente, irá extinguiéndose sin avanzar un solo paso por carencia de impulsos y capitales suficientes.

Véase un hecho concreto. Producción cereal española de hace un cuarto de siglo: 10 hectólitros por hectárea.

Producción actual no obstante los supuestos avances realizados en intensificación, alternativa, maquinaria y abonos: 10 hectólitros por hectárea. Ningún mejor resultado ni para los particulares ni para el Tesoro.

Es que nuestro régimen de propiedad territorial parece deliberadamente inventado para cegar todas las fuentes de riqueza y nuestro régimen de impuestos para obstruir todos los cauces alimentadores del Erario nacional. Hace mucho que nuestra agricultura, ya en trance de quiebra por la competencia americana, llegó a no poder vivir de riego y comenzó a vivir de patrimonio, aún a sabiendas de que, como dice el refrán castellano, «Donde se van y no pon, pronto llegan al hondón».

Efectivamente. La deuda oculta del campo español, la que o figura en los Registros ni estadística, la que se contrae los años sin cosecha, solo en el último apuro y con nocturnidad para que nadie se entere, y en vez de bajar porque significa una terrible humillación para el deudor; esa deuda, repito, corrosiva y demoralizadora de la que nunca se habla, como si no existiera, importaba en 1912 unos diez millones de pesetas o sea, bastante más que el valor global de toda la tierra cul-

tivable), según evaluación del ilustre profesor de Economía don Francisco Bernis.

Hoy importará bastante más, a pesar de la parte que se cancelaría por la efímera ganancia durante la Gran Guerra; pero aunque no se haya agrandado el complicado con réditos a interés compuesto en la crisis subsiguiente ni el interés normal sea mayor del 10 (que suele serlo porque el crédito personal cuesta carísimo) siempre vendrá a resultar que nuestra agricultura quebrantada por todas las desdichas, debe segregarse de su insignificante rendimiento mil millones anuales de pesetas que ha de entregar al prestamista desconocido aún antes de haber pagado tributos, rentas, salarios y demás gastos de labranza para venir finalmente a encontrarse en la misma situación que describía el agrónomo romano Marcial un siglo antes de la invasión de los Godos hablando del labrador español, obligado a comerse su trigo o a tener que malvenderlo por cuatro sexteros el modio. Un sextero equivale a un real y un modio a tres celemines castellanos.

No se ha pretendido sin embargo, mejorar la condición del pequeño labrador sino aumentar su número como si fuera ideal la existencia que arrastran.

El cultivo triguero, en la época romana habría sido imposible sin el trabajo del esclavo; es decir, sin un trabajo retribuido, a lo sumo, con la mínima ración de subsistencia. Como ahora.

Nuestra organización jurídica, fundada sobre la base de la apropiación individual de la tierra, es idéntica que en Roma. Nuestras leyes son patrias de las suyas. Por eso el labrador jamás ha conocido las satisfacciones de un trabajo fructífero sino las decepciones y amarguras de un furioso esfuerzo estéril, no solo para él, sino el progreso nacional; y por eso el jornalero campesino ha vivido en perpetua esclavitud que, como la del obrero industrial, tampoco esta vez tendrá término si no se emplea otro remedio que el de las leyes «sociales».

Conviene recordar que el salario no se paga por el capital sino por el producto. Lo que ocurre bajo el régimen actual es que si aumenta el producto, aumentan al mismo compás la renta y el impuesto. Nada queda aumento de salario ni siquiera para compensación del suplemento de esfuerzo con que se acrecentó la producción. Este es el nudo de la tragedia campesina. Los obreros no pueden ya vivir con menos. Los patronos no pueden dar más.

Así, la esclavitud agraria es indestructible y la repartición de tierra en tales condiciones, aún plenamente lograda, no surtiría otro efecto que el de haber cambiado la forma de la esclavitud.

En España no hay más que ochenta Ayuntamientos mayores de 20.000 habitantes. Son los únicos en que existe alguna industria. Los demás son exclusivamente agrarios.

Imponer a nueve mil doscientas aldeas arruinadas cuatro mil millones anuales de presupuesto general, más otros mil millones de presupuestos provinciales, más otros dos mil millones de presupuestos municipales, más otros mil millones de intereses de la deuda oculta, más otros mil millones del tributo clandestino pagado a los monopolios bancario, hipotecario, aduanero y ferroviario; es decir en resumen, un desembolso forzoso de nueve mil millones anuales sin que de ellos se recobre nada en forma siquiera de servicios útiles, no es más que cooperar al hundimiento de la patria.

Le República que viene a salvarla debería atender a este particular aspecto de la cuestión rural que aprueba la insignificancia de las medidas fragmentarias propuestas hasta el día y permite augurar el fracaso de cuantas se intenten mientras no se haya reorganizado nuestro régimen territorial por una previa y sustancial reforma de nuestro sistema tributario.

JULIO SENADOR GOMEZ
(Prohibida la reproducción).

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar ····· Cafe
Paseo de los Mártires
ALICANTE

PAGINAS ALICANTINAS

Torrijos en Alicante.—Alicante en memoria de Torrijos

«Si Torrijos murió fusilado, no murió por infame y traidor, que murió con la espada en la mano, defendiendo la Constitución».

(Comienzo del Himno dedicado a Torrijos, letra de don Evaristo San Miguel.)

SUMARIO: I. Consideraciones generales.—II. Figura de don José María Torrijos.—III. Un amigo íntimo de Torrijos en Alicante.—IV. Torrijos en Alicante.—V. María Cristina y los liberales.—VI. La Ciudad de Alicante en honor y memoria de Torrijos.—VII. Un hijo ilustre de la provincia dedica una grandiosa obra pictórica al suplicio de Torrijos.

Quedan pocos días para el cumplimiento del primer centenario de la luctuosa fecha en los anales de la libertad de España, del fusilamiento del general Torrijos, (11 de Diciembre de 1831) y la admiración que al mismo tiempo, unido a que al esgrimir hoy mi pluma en su honor y en su memoria, me anima el deseo de hacerlo, a ver si los que integran los centros republicanos alicantinos, como los que conviven en la calle dedicada al citado mártir de la Libertad, se les mueve a dedicarle un modesto recuerdo.

He procurado ceñir mi trabajo a todo lo que guarde relación con Torrijos en nuestra ciudad y a lo que se destaque de la vida del citado general, como ha tenido ocasión de ver el lector por el Sumario del mismo, que preceden a estas líneas.

Don José María Torrijos, nació en Madrid el día 29 de Marzo de 1791. El día 2 de mayo de 1808, ya pertenecía al Ejército, distinguiéndose en esta memorable fecha y en el curso de la Guerra de la Independencia, por su valor y arrojo, origen de los rápidos de su carrera.

Entre los varios hechos gloriosos a que asistió Torrijos en tan memorable campaña, figura en la Hoja de Servicios de este invitado general la conquista a las tropas de Napoleón de la importante Plaza de guerra Tortosa, y durante el Trienio Constitucional la defensa de Cartagena contra las tropas del Duque de Angulema; una vez entregada esta plaza, vióse en la dura necesidad de emigrar a Gibraltar...

En honor y memoria de Torrijos, el Ayuntamiento de Alicante, en 1836, presido a la sazón por el Conde de Soto Ameno, acordó rotular con su apellido, una de las calles de esta ciudad.

Dedicamos a esta vía pública, el espacio correspondiente.

Ante el temor de que las tropas francesas se apoderaran del Barrio de San Antón, extremos de la ciudad, y una vez guarecidos allí, hostilizaran la Plaza, la autoridad militar ordenó en 1811, el inmediato derribo de esta barriada, pensando en cambio a los propietarios de fincas allí enclavadas, con terrenos pertenecientes, unos al Ayuntamiento y otros al antiguo Huerto de P. P. Franciscanos, dando este origen a la parte de población que hoy conocemos por el Barrio Nuevo.

Una de las primeras calles que empezaron a construirse en este Barrio, fué la que recuerda al ilustre general Torrijos, mártir de la Libertad, o sea la que en los primeros años era conocida por la calle de la Igualdad. nombre que tomó por lo igual de los edificios construidos en la misma, en extensión y altura.

La construcción de la calle de Torrijos, se ha efectuado en dos épocas; la primera, desde 1811 hasta 1880 y comenzaban los edificios, desde el límite de la calle de Girona hasta la del Diluvio (hoy de Pascual Pérez), lindante con la muralla que impidió su prolongación; y la segunda, ya derribada la muralla y construida la hermosa calle de Alfonso el Sabio, desde 1885 hasta 1916, cuyos últimos edificios llegaban a las estribaciones del castillo de San Fernando. Posteriormente a esta última fecha, el trozo de calle de Torrijos, desde la de Alfonso el Sabio, ha tomado el nombre de calle del Poeta Campos y Vasallo.

Seguimos la norma de conducta que llevamos en esta obra y al igual que lo venimos haciendo en las demás vías públicas de Alicante, recordemos algunos acontecimientos en la misma acaecidos.

En la casa número 2, vivió largos años y en la misma exhaló el postrer suspiro el competente Profesor de la

Torrijos se hospedó en la casa de su íntimo amigo el Conde de Soto Ameno, Alcalde Constitucional, a la sazón, o sea en el edificio que en la Plaza de las Monjas, hace esquina a la calle Mayor, y en él permaneció dos días.

Debido a los pujos de liberalismo de que hacía alarde poseer María Cristina de Borbón en los primeros meses de su residencia en España, fué objeto de delirantes ovaciones por parte del partido liberal; pero ya compartiendo el trono en compañía de su esposo, Fernando VII, al ser inmolada en Granada, en 1829, Doña Mariana Pineda, por el delito de bordar una bandera, y fusilado en Málaga, en 1831, Torrijos y 52 compañeros más, se vió bien a las claras que el liberalismo que se le atribuía a la citada Reina, era solo ficticio; pues de haberse opuesto, esos dos mártires y otros de la libertad, no hubieran entregado su vida en holocausto de tan sacrosanta idea.

Pues la misma que se mostró indiferente ante el suplicio de los mártires que recordamos, es la que demostró la mayor indiferencia a los pocos años, ante el asesinato de frailes e incendio de Conventos en Madrid.

Es decir, que María Cristina de Borbón, como buena napolitana que era, procuró ceñir su política a la de bailar al son que le tocaban, y esto originó el odio del pueblo, el que se lo demostró en 1840, obligándole a la fuerza a abandonar a España y renunciar la Regencia; en 1854, incendiándole su Palacio de Madrid y en 1876, no autorizándole para residir en España, ni a ella ni a su hija Isabel II, muriendo las dos en el ostracismo.

En honor y memoria de Torrijos, el Ayuntamiento de Alicante, en 1836, presido a la sazón por el Conde de Soto Ameno, acordó rotular con su apellido, una de las calles de esta ciudad.

Dedicamos a esta vía pública, el espacio correspondiente.

Ante el temor de que las tropas francesas se apoderaran del Barrio de San Antón, extremos de la ciudad, y una vez guarecidos allí, hostilizaran la Plaza, la autoridad militar ordenó en 1811, el inmediato derribo de esta barriada, pensando en cambio a los propietarios de fincas allí enclavadas, con terrenos pertenecientes, unos al Ayuntamiento y otros al antiguo Huerto de P. P. Franciscanos, dando este origen a la parte de población que hoy conocemos por el Barrio Nuevo.

Una de las primeras calles que empezaron a construirse en este Barrio, fué la que recuerda al ilustre general Torrijos, mártir de la Libertad, o sea la que en los primeros años era conocida por la calle de la Igualdad. nombre que tomó por lo igual de los edificios construidos en la misma, en extensión y altura.

La construcción de la calle de Torrijos, se ha efectuado en dos épocas; la primera, desde 1811 hasta 1880 y comenzaban los edificios, desde el límite de la calle de Girona hasta la del Diluvio (hoy de Pascual Pérez), lindante con la muralla que impidió su prolongación; y la segunda, ya derribada la muralla y construida la hermosa calle de Alfonso el Sabio, desde 1885 hasta 1916, cuyos últimos edificios llegaban a las estribaciones del castillo de San Fernando. Posteriormente a esta última fecha, el trozo de calle de Torrijos, desde la de Alfonso el Sabio, ha tomado el nombre de calle del Poeta Campos y Vasallo.

Seguimos la norma de conducta que llevamos en esta obra y al igual que lo venimos haciendo en las demás vías públicas de Alicante, recordemos algunos acontecimientos en la misma acaecidos.

En la casa número 2, vivió largos años y en la misma exhaló el postrer suspiro el competente Profesor de la

Escuela Provincial de Ciegos, don Francisco Just y Valentí.

En la señalada con el núm. 10, vivió y en la misma murió, el importante político, Jefe Provincial del Partido Progresista, don Tomás España y Sotelo, diputado a Cortes.

En la hoy señalada con el núm. 31, antigua construcción, en la planta baja, vieron la luz primera algunos de los individuos de la Dinastía Artística alicantina de los Gorgés, y en el piso alto, vivió y murió el popular dibujante, hijo de Alicante, Pablo Portes.

En la señalada con el núm. 84, en el piso 1.º dejó de existir el 10 de octubre de 1924, el Decano de los periodistas alicantinos, don Antonio Galdó López, y en la señalada con el número 100, piso 1.º, el día 9 de junio de 1912, falleció el inspirado poeta alicantino, Adalberto Montero Pérez, hermano del autor de este trabajo.

Al restablecimiento del absolutismo en España, Torrijos emigró a Gibraltar, en cuya plaza permaneció algunos años.

Plado de falaces promesas del Gobernador Militar de Málaga, general Moreno, el día 10 de diciembre de 1831, desembarcaba en las cercanías de dicha ciudad, al frente de 502 hombres, los que quedaron prisioneros del traidor Moreno.

Antes de caer prisioneros de Moreno, Torrijos y sus compañeros se habían refugiado en el Cortijo del Conde de Molina y desde allí, para entregarse, puso por condición Torrijos que a él únicamente habían de fusilar, condición que acepta Moreno, y a la que falta, siendo todos arrebucados sin excepción de uno sólo, contando entre los inmolados un inglés, un ex-Presidente de las Cortes, dos ex-Ministros y varios Jefes y oficiales de tropa y paisanos.

El fusilamiento de Torrijos y sus compañeros ha dado asunto al que fué eminente pintor, nuestro compatriota don Antonio Gisbert, español ilustre, hijo de Alcoy, para un notable cuadro, su última obra maestra, prodigio de composición y de ejecución.

Este cuadro, el mejor de Gisbert, en concepto de entendidos críticos en materia de arte, lo pintó por encargo del Senado, el que le abonó por ello la cantidad de 30.000 pesetas (Treinta mil pesetas).

El nombre de Torrijos se lee con letras de oro en las paredes del Congreso de los Diputados.

FRANCISCO MONTERO PEREZ

UNA IDEA

Fantasia que puede realizarse, si los hombres quieren

Dando frente a la magnífica avenida que comienza en General Marvá y acaba en el parque Canalejas, sobre aquella estribación del castillo de San Fernando que un proyecto municipal quiere convertir en cómodo acceso al futuro parque, construyendo unas suntuosas escalinatas, puede alzarse el Palacio presidencial, residencia de invierno que la ciudad alicantina ofrezca al Jefe del Estado. Amplio espacio en el que construir jardines y campos de expansión; frente magnífico, atalaya del mar; balcones abiertos a la caricia del sol desde que asoma por sobre el Cabo de la Huerta, hasta que se hunde tras las cumbres de poniente; vías magníficas, amplias, modernas que lleguen hasta él... Y acaso, para cubrir una fea lejanía un bosque de altas palmeras al costado derecho del edificio.

Alicante la ciudad de invierno que ofrece al jefe del Estado un refugio para los crudos inviernos de la meseta central, en el parque mismo en que se refugia la Primavera, cuando las nieves invernales la persiguen deteniéndose en las cumbres de Aitana...

Y todo esto fácilmente hacedero, dentro de su misma dificultad; un pequeño impuesto, un recargo sobre espectáculos, sobre contribuciones sobre servicios menores, una aportación voluntaria de Bancos, Sociedades y organismos... y un empréstito que permita la inmediata realización de la obra.

Porque si esta fantasía ha de hacerse realidad tiene que ser inmediata. Veán los hombres de buena voluntad si es posible hacerlo, si el interés del futuro de Alicante merece el pequeño sacrificio que a todos habría de pedirse.

Veán, si alguna vez, el porvenir de Alicante merece un esfuerzo.

Lea El Luchador

La situación económica de Sax

La Cenicienta de la provincia.—Los efectos de la sequía.—Llamamiento angustioso

Ante la honda crisis que atraviesa este pueblo que bien pudiéramos llamarlo Cenicienta de la provincia, el Alcalde convocó para el domingo 15 una reunión de todos los propietarios para hallar una solución momentánea, como otras veces ya resuelta, a la gravísima situación que cruzamos iniciada con visos palpables de miseria. Causa principal y hasta única es la persistente sequía que azota a la comarca en que está enclavada este pueblo, sequía que va en aumento a medida que transcurren los años y que en el presente ha venido a rebasar el límite, con creces, que se ha conocido hasta por los más entrados en edad. Ella ha dejado los campos en un estado tan deplorable, que la reciente cosecha vinícola, única riqueza verdadera que poseemos, ha sido tan reducida que sin temor a equivocarnos ni a que se sospeche de malévolos intenciones puede afirmarse que el 90 por ciento de los propietarios no podrán hacer frente a los pagos de contribución y repartimiento general municipal sin que tengan que recurrir al crédito, harto menguado por las deudas ya contraídas de tiempo atrás. La sequía persiste, estamos en época avanzada, y justo el pesimismo que a todos invade por la falta de agua, se teme con algo razonamiento mayor agravamiento al problema por no haberse podido hacer la primera operación agrícola del año cual es la siembra, por encontrarse la tierra en condiciones impropias para el laboreo.

COMO SE EMPROBECE UN PUEBLO.—

Este término municipal ha llegado a recolectar medio millón de arrobas de vino en las épocas que la lluvia, aunque no muy abundante, era la imprescindible para el cultivo del viñedo; pero hace 30 años que se inició la sequía que ha ido en aumento hasta llegar a nuestros días, siendo la causa para que lenta pero periódicamente se fuera perdiendo el viñedo, que hoy solo cabe su mediano sostenimiento en terrenos frescos o de poco cuerpo donde la lluvia que en tan pequeña dosis nos favorece, lo sostiene a costa de una pérdida de un 30 ó 40 por ciento de su producción. El obrero ha sido siempre víctima de su tenaz laboriosidad por amor a la agricultura puestos que una gran parte de aquellas cosechas se debían al fruto de su trabajo, como bien claramente se demuestra hoy que siendo propietario en pequeña escala de una buena parte de éste término municipal, debido a su abnegación y luchando contra los elementos sostiene un campo ingrató. Y es que el espíritu nativo, la constancia y el amor no le hace desfallecer ni amilanarse ante la adversidad, porque es obrero noble y altruista, amante de su tierra por la que siente fervor y espíritu de sacrificio, y es tan grande su sentimiento que transido de dolor al oír pedir pan a sus hijos y no poderlo dar en la medida que el sustento lo necesita, sabe ahogar en lo más recóndito de su alma dibujando a la vez en sus labios la sonrisa amantísima del padre que aguarda su reivindicación por la justicia humana de los hombres.

PARA ATAJAR EL HAMBRE.—

La reunión de propietarios a que antes nos referimos tuvo un resultado hagiográfico en lo que cabe y como era de esperar. Todos los propietarios unánimemente reconociendo la situación insostenible en que se halla el unánimemente reconociendo la situación insostenible en que se halla el caudro para atajarla no es otra que el alimento, acordaron hacer frente a una pérdida de un 30 ó 40 por ciento de nuevas adquisiciones de deudas, ofreciendo dar trabajo a los cien obreros más necesitados durante mes y medio, confiando que en éste lapso de tiempo no solamente lleve para iniciar los trabajos agrícolas sino a la vez que el Gobierno de la República atienda la demanda que las autoridades le tiene elevada con datos demostrativos de la verdadera situación que soportamos, para llevar a cabo las obras de alcantarillado del pueblo, cuyo coste oscila en 40.000 pesetas.

LA ELOCUCION DE LOS NUMEROS.—

He aquí un estado demostrativo de la verdadera situación de éste pueblo, de la situación económica de Sax, y que se ha acompañado al Gobierno y a los diputados por la provincia en la solicitud del crédito, para que con serenidad vean si éste vecindario merece ser atendido en su justa demanda.

	habitantes
Censo de población	4.500
Propietarios	1.035
Id. que trabajan a jornal más de 100 días al año	500
Familias que viven de la industria de Elda	106
Id. id. de Sax	100
Id. id. de empleos y rentas	100
Id. que se mantienen de la agricultura	700

Gastos obligatorios para el año económico de 1932.

	pesetas
Repartimiento de utilidades de 1931, sin cobrar	30.000
Presupuesto municipal para 1932	110.972
Contribución urbana	13.482
Id. rústica	48.510
Id. industrial	20.184
Por intereses de préstamos (algunos usuarios)	10.000
Por cédulas personales	8.000
Total de gastos obligatorios	237.148

Ingresos para el año 1932.

Por 80.000 arrobas aproximadamente de vino a 5 pesetas	400.000
Por 10.000 espuertas de orujo a 125 pesetas	12.500
Valor de la uva de mesa	10.000
Por 20.000 kilos de almendra a 0'80 ptas. el kilo	16.000

Total de ingresos 438.500

La cosecha de aceituna y cereales puede considerarse nula. Por los números apuntados obtenemos un ingreso de 438.500 pesetas contra 237.148 pesetas de gastos, quedando un líquido a favor de la economía de Sax, de 201.352 pesetas que repartidas entre 700 familias que tenemos derecho a la vida nos corresponde 287 pesetas. Es tan palpable esta demostración que no necesita de comentarios ni de rodear los números con admiraciones. Ellos solos dicen de la miseria de que estamos envueltos.

PERENTORIA NECESIDAD DE AUXILIO.—

Además de la solicitud apuntada dirigida al Gobierno, está pendiente de tercera subasta por parte de la Diputación, la construcción de un puente sobre el río Vinalopó, y en lo que afecta a los propietarios, están acabando el proyecto que necesariamente ha de ser una realidad porque la necesidad lo exige, de la ampliación de riegos de una parte del campo para convertirlo en huerta. Justo es reconocer que las llamadas clases pudientes más por el hombre que por la realidad, han acudido siempre con benevolencia y gusto a los llamamientos que las necesidades hacían y hacen sentir en sus conciencias para remediarlas dentro de sus posibilidades, pero éste proceder va siendo cada vez más difícil que se repita, no por falta de buenos deseos ni debilidad en sus sentimientos, sino porque a los que se les considera en situación desahogada bastante tienen con soportar las cargas que la reanudación de los trabajos agrícolas les obliga, en casi todos los casos mayores que sus posibilidades, y atender los crecidos intereses por deudas contraídas.

PUEBLO REPUBLICANO Y COMPRESIVO.—

No dudamos y la esperanza nos alienta a todos, que el Gobierno de la República, la Diputación provincial y Diputados de las Constituyentes por la provincia, conocedores de la triste situación de Sax, sabrán corresponder por justicia y sentimientos, a este pueblo que el 15 de diciembre supo manifestarse unánimemente con una cordura propia de hombres conscientes, sujetos a una disciplina y obediencia tales, que al igual que se mostró co-

Café Colón

**Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Licores.—Mariscos.—Meriendas.—Restaurant.—
Salida Teatro.—Salón preferido por las señoras.—Abierto hasta la madrugada**

Avenida de Zorrilla 12—Teléfono 2041

ALICANTE

recto y respetuoso en su grandiosa manifestación revolucionaria, habría sabido ir a la violencia más enérgica de habérselo ordenado; es el pueblo que el 12 de abril llevó a las urnas el 85 por ciento de votos para la coalición republicano-socialista; es el pueblo que capacitado de su responsabilidad supo ratificar con creces su voluntad patriótica el 28 de junio, obteniendo un triunfo tan resonante para la referida coalición que puede que no se haya dado otro caso en España; y es, en fin, un pueblo tan amante de su patria, tan consciente, que en tanto en otros pueblos de la península se han manifestado violentamente bajo el pretexto del hambre obstaculizando la marcha normal de la República hasta su firme consolidación, aquí, habiendo sufrido y padeciendo verdadera necesidad, hambre de verdad, se ha mostrado sumiso y obediente a la autoridad, resignado en su suerte adversa, respetando la propiedad y haciendo alarde de un patriotismo tan acendrado, que si España fuera Sax, viviríamos en una patria pobre de verdad pero rica en virtudes cívicas.

SATISFECHOS DE SUS REPRESENTANTES.—

El pueblo está satisfecho de la representación parlamentaria que supo elegir creó firmemente que cada uno de los diputados dentro del marco de la disciplina de su partido y de su ideología, siente en su ser el más honroso patriotismo a la vez que como hijos del pueblo saben sentir sus penas y alegrías; aguarda se acuerden de este pueblo que lo ha dado todo por España y por la República; que continúan sus sentimientos tan vivos como aquellos días que luchaba por implantar la Libertad y la Justicia; y que afirmando sus ilusiones en el bien y grandeza de la patria republicana no duda serán atendidas sus súplicas llenas de justicia para recibir la sensación real que España ha luchado con fructuoso resultado para implantar una nueva vida donde impere el trabajo, la Libertad, el Orden y la Justicia.

LO QUE PUEDE ENGENDRAR LA DESESPERACION.—

De no verse atendido este pueblo en lo que solicita, triste es tener que prever lo que pueda acontecer ante la realidad tan amarga que está viviendo. El hambre encefalado de la inmensa mayoría de la clase obrera agrícola, no sabemos que pueda aconsejar más paciencia y resignación, y caso no probable de ser desatendido, habrá de creer que quien ya no puede esperar, perderá la fé en la República de trabajadores para hacer a la vida social un enemigo de la Libertad y del orden.

BALDOMERO VIÑAS

Sax y noviembre de 1931.

Aspecto de los campos

La lluvia y la nieve en la provincia

Mientras el invierno es temporal en otras latitudes peninsulares, en nuestra provincia hasta ahora es plácido y eficaz. Un ligero recorrido por la provincia nos da la visión de los campos bañados suavemente por la lluvia benéfica, que permite un optimismo muy necesario en el agricultor y una esperanza de días felices, laboriosos y ricos.

En la parte alta de la provincia la nieve ha puesto su alburá benéfica: Alcoy, Cocentaina, Benimantell, Callosa, Guadalest, la sierra Altana, ven sus blancas ventisqueras invernales con la alegría consiguiente.

Nos satisface recoger este aspecto de la vida de la provincia, que al parecer se ve fácil y próspera gracias a la oportuna lluvia.

Arte y artistas

PRINCIPAL

La Compañía Alcoriza, puso anoche en escena la comedia norteamericana adaptada a nuestra escena. «El diamante verde», de la que solo en su original podríamos aceptar esa serie de representaciones de que se habla en los carteles. En español la obra es roñosa, absurda y en gran parte absurda; el diálogo es de una ordinaria lamentabilidad. Es incomprobable que esto se lleve en ningún repertorio teatral.

Los artistas con comedias tales, no pueden hacer otra cosa que decir la letra, sin poner de su parte emoción artística ni afán de lucimiento.

El público se aburría, sin embargo de que, sencillo y comprensivo, aplaudiera algún mutis, pero nada más; el telón cayó las tres veces entre la indiferencia de las gentes que, si acaso celebraban algo era el final que les permitía salir un poco de la localidad para distraerse.

Esta noche se despidió la compañía estrenando la crónica escenificada original de López de Haro y de Miguel «La danzarina espía». El nombre de los autores da derecho a esperar por lo menos delicadeza literaria y respeto para el buen gusto.

CASIMIRO ORTAS

El sábado con la comedia de Muñoz Seca, «La tela» se presenta la compañía de Casimiro Ortas.

MONUMENTAL

Se presentan esta noche los Espectáculos Vianor, figurando en ellos artistas de reconocido mérito y de diverso género que forman un conjunto ameno y agradable según las referencias que de estos espectáculos tenemos.

Es de esperar dado el cuidado que hasta ahora puso la empresa en la selección de espectáculos que esto de hoy agrada también y lleve al coliseo de la calle Alfonso el Sabio numeroso público.

Lo que no comprendemos, son estos contratos para un solo día.

Abelardo Chapuli Galán

Pedro de Répide, en un accidente, sufre la luxación del hombro derecho

Nuestro estimado compañero el ilustre escritor Pedro de Répide sufrió el domingo un accidente, que, por fortuna, no ha tenido la importancia que se temió en los primeros momentos.

Pedro de Répide fué en unión del subsecretario de Gobernación, Carlos Esplá, a almorzar a Guadalajara con el gobernador de aquella provincia, Celerino Palencia, con quien permanecieron gran parte de la tarde. De regreso a Madrid, el señor Esplá llevó en el automóvil hasta su domicilio al señor de Répide, el cual, al cruzar la acera para penetrar en el portal, resbaló y cayó causándose una dolorosísima lesión en el hombro derecho.

Trasladado al Equipo Quirúrgico del Centro, los doctores Valdovinos, García Caballero y Duarte le apreciaron una fuerte luxación en el hombro derecho.

Realizada con admirable pericia la pequeña operación, fué trasladado el insigne cronista a su domicilio, donde, en cuanto circuló la noticia del accidente, fué visitadísimo.

Con claridad

Felipe Aláiz, director de «Solidaridad Obrera», ha dirigido una carta abierta a José Antonio Balbontin, reprochándole su condición de diputado, y exponiendo el siguiente criterio: «La prensa retrógrada es para nosotros la prensa burguesa, aunque se coma crudos a los clérigos, aunque sostenga un punto de vista contrario al Gobierno actual. Nosotros somos enemigos del Gobierno actual, no por que creemos que puede ser mejor, sino porque estamos convencidos de que se parece a los Gobiernos monárquicos, a los socialistas políticos y a todos los republicanos, incluso a los que en Rusia se llaman comunistas.»

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6. ABADIA, 7. ELCHE

Se reduce el número de automóviles oficiales

Madrid, (teléfono). — Sabemos que las economías en los futuros presupuestos incluyen la supresión de la mayoría de los automóviles oficiales. Solamente gozarán de esta ventaja los ministros, los subsecretarios de los diferentes departamentos ministeriales, los gobernadores y, naturalmente, el presidente de la República.

Lea usted

El Luchador

Un sensacional suceso en Barcelona

Una banda de atracadores se hace fuerte contra la policía en un bar y entabla una verdadera batalla. Se mantienen tres horas de tiro. Resultan tres muertos y seis heridos

Barcelona, (teléfono). — La policía tuvo noticias recientemente de que en el bar Bruselas, sito en la calle de Urgel, 113, chafían a la de Aragón, se reunían algunos individuos complicados en los atracos últimos.

Ayer tarde la policía montó un servicio especial para detener a este grupo de sospechosos cuando se reuniesen en dicho bar. Poco después de las tres y media llegaron dos de los individuos, que entraron en el bar a tomar café.

A las cuatro llegaron otros dos o tres, porque el número no se ha podido todavía precisar.

Entonces la policía se presentó de improviso para proceder a su detención.

Los agentes de policía eran cinco, al frente de los cuales iba el inspector de la brigada social don Rafael Rubio.

Tres de los agentes entraron en el establecimiento, mientras los otros los se quedaban en la calle.

Entre los que entraron estaba el señor Rubio.

Los sospechosos, al verlos entrar, se apercebieron inmediatamente para su defensa.

Mientras, cada uno huía en distinta dirección, pues el bar tiene tres puertas, y consiguieron salir a la calle, teniendo las armas preparadas y disparándolas contra los agentes, que aunque llevaban amartilladas las pistolas, no se habían decidido a hacer uso de ellas para el mejor éxito del servicio que les estaba encomendado.

Dos de los pistoleros, al ver que en la calle había más policía, se replegaron, entrando de nuevo en el bar desde donde siguieron disparando contra los agentes.

El dueño del bar y la esposa de éste, llamada Carmen Ferrando Castellví, al oír los disparos salieron corriendo a la calle, y al ganar la puerta la mujer fué alcanzada por un disparo en la espalda, sufriendo una herida gravísima.

El disparo fué hecho por los pistoleros.

Entretanto dos de los citados individuos echaron a correr por la calle de Aragón, en dirección a la de Villarreal; pero a los pocos pasos vieron venir en sentido contrario un automóvil particular.

Entonces obligaron al conductor a que parase, y subiendo en el coche y amenazándole con las pistolas le obligaron a conducir el automóvil.

Entretanto, los dos pistoleros, que se habían metido de nuevo en el bar, buscando refugio en las habitaciones interiores, cocina y bodega, y este momento lo aprovechó el dueño del establecimiento para echar los cerres metálicos de las tres puertas con el propósito de dejarlos encerrados hasta tanto no acudiese más fuerza.

El público se estacionó en la calle, observando los incidentes de esta lucha, que llegó a tener caracteres de batalla campal, pues se hicieron más de 400 disparos.

Entonces los agentes de policía y un guardia de seguridad procedieron a levantar uno de los cerres metálicos, e intentaron penetrar en el interior.

Apenas traspusieron el portal, recibieron una descarga de los pistoleros, que estaban situados en un cuarto alto del bar, cuya ventana recae al salón principal del establecimiento y que domina perfectamente la entrada del mismo.

A consecuencia de los disparos resultaron gravemente heridos el inspector de Policía don Rafael Rubio y el guardia civil Francisco Mirón, que sufrió una grave herida en la cabeza, diagnosticada luego en el dispensario como de pronóstico reservado.

Desde las cuatro y cuarto, hora en que se montó el servicio de vigilancia ya citado, hasta las 6:20, fué mantenido sin cesar el acoso.

A las 6:20 el público, que seguía con gran expectación todos los movimientos de las fuerzas sitiadoras, pudo observar que éstas entraban en el interior, y esto hizo suponer que los sitiados o se habían entregado o habían huído, aunque esto último parecía muy difícil.

A las siete de la tarde se presentó en la Jefatura de Policía don Ignacio Ferrer, propietario y conductor del automóvil donde se vio involucrado por

los atracadores para huir de la persecución de la policía.

El señor Ferrer manifestó que los pistoleros le habían obligado a conducir el coche contra su voluntad, amenazándole continuamente con las pistolas.

Cruzaron por la calle de Concejo de Ciento hasta la de Sans, y desde ésta, por las de Galileo y Arribas, hasta el despojado. Ya allí se apearon los dos, y después de insistir en sus amenazas para que no lo denunciase, desaparecieron a campo traviesa.

Manifestó el señor Ferrer que los pistoleros eran individuos de unos treinta años; que uno de ellos llevaba una de las manos ensangrentada y que se la vendó con un pañuelo para detener la hemorragia.

El otro vestía trinchera.

A consecuencia de este suceso han resultado muertas las siguientes personas:

El inspector de Policía don Rafael Rubio, la joven Dorotea Boleta y el pistolero muerto por los guardias en el interior del bar y que se llama Texa.

Los cadáveres de los dos primeros fueron trasladados, desde el dispensario de la calle de Sepúlveda, al Hospital Clínico.

El cadáver del pistolero permaneció en el lugar en que fué muerto hasta después de las nueve de la noche, hora en que, ya más despojado de público el lugar del suceso, se le trasladó al Depósito judicial.

Los heridos son los siguientes:

Verísimo Rodríguez, de 28 años, guardia de asalto, Francisco Mirón Tapia, guardia civil, don Mario de las Heras Portela, de 27 años, agente de Vigilancia, Carmen Ferrando Castellví, de 24 años, Antonio Verni Coll, jornalero, de 24 años, Andrés Martínez Goy, de 23 años, vidriero.

El bar sufrió grandes desperfectos, siendo rotos todos los cristales y la mayor parte de los muebles, que los sitiados utilizaron como parapeto, mientras iban replegándose hasta el fondo del edificio.

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLSADO: 500 MILLONES DE PESETAS

A partir de 1 de diciembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón núm. 28, un dividendo a cuenta de pesetas 7.92, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

- Banco Hispano Americano
- Banco Urquijo
- Banco de Bilbao
- Banco Hispano Colonial
- Banca Marsans, S. A.
- S. A. Arnús Gari
- Banco Urquijo Catalán
- Banco Herrero
- Banco Guipuzcoano
- Banco Mercantil
- Banco Pastor.

Madrid, 20 de noviembre de 1931.

GUMERSINDO RICO

Consejero-secretario y Director General.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social

12.000.000 de pesetas efectivas o completamente desembolsadas

Agencia en todas las provincias de España, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

51 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos

Sobredirector en Alicante y su provincia:

Don Francisco Rodrigo Nera

Plaza de Isabel II, 6. 1.º

Almacenes Rodríguez DE MADRID
Presentará durante los días 20 al 23 en el Hotel Sampedro, selecta colección de Abrigos, vestidos y sombreros de las más acreditadas firmas.

Vos Catarros Garganta Pastillas Crespo

La «Plaza Miguel Morayta» en Madrid

Madrid, (teléfono). — En la confluencia de las calles de Valdehermoso y Conde-Duque ha sido descubierta a mediodía una lápida en memoria de don Miguel Morayta, dando su nombre a la nueva plaza.

En este acto hablaron el periodista Blanco Soria y el alcalde que enaltecieron al homenajeado.

Después en el paranimio de la Universidad Central se celebró un acto también enaltecedor de Morayta; que se vio concurridísimo.

Presidió el ministro señor Giralt acompañado de Marraco, Répide y varios catedráticos.

Asistieron numerosos catedráticos, profesores, estudiantes y diputados. Emilio Morayta nieto del homenajeado pronunció un discurso elogioso y agradeciendo el homenaje.

El señor Ayuso leyó un discurso que pronunció Morayta en el año 1884, con motivo de la historia de Santa Isabel.

El señor Marraco en nombre del Parlamento se asoció a este acto.

El señor Giralt pronunció un discurso como ministro y Rector, asociándose en nombre del gobierno y de la Universidad a este magnífico acto.

Disculpó la ausencia de Marcelino Domingo y Fernando de los Ríos exponiendo las razones que les habían impedido estar presentes al acto y cuanto la mentaban no poder hacerlo.

Recordó también las luchas de los profesores y alumnos, todos unidos, contra las dictaduras, defendiendo el fuero universitario.

Al terminar de hablar fueron aplaudidísimos todos los oradores.

El presupuesto de Fomento

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento, conversando con los informadores les ha manifestado que ya había quedado ultimado el presupuesto de su departamento anunciándose que mañana lo entregará al señor Prieto.

Nuevas dependencias

Madrid, (teléfono). — Al mediodía el señor Nicolau acompañado del subsecretario del departamento de Economía, visitaron los locales de inspección de seguros que han pasado a depender de este ministerio.

En Estado

Madrid, (teléfono). — El subsecretario del ministerio de Estado ha recibido hoy a los informadores dándole cuenta de que el señor Lerroux prolongará su estancia en París en vista de la complejidad que va adquiriendo el conflicto chino-japonés. Luego dijo a los informadores que había estado en el ministerio y había conferenciado con él.

Carlos Sanjuán

DENTISTA

Díaz Morcu 32 1.º

Consulta de 9 a 3 y de 3 a 7

ALICANTE

Cuestiones de trabajo

Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero recibió la visita de una representación de la Federación de Artes Gráficas de España, que le pidió resuelva la tarifa aprobada en la conferencia nacional que se celebró el pasado año.

Lea usted

El Luchador

Tranquilidad en España

Madrid, (teléfono). — Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga les ha manifestado que en toda España, existía la más absoluta tranquilidad.

Azaña a Granada

Madrid, (teléfono). — El presidente del gobierno, señor Azaña saldrá el próximo sábado para Granada.

Así lo ha anunciado a los reporteros que hacen la información de la Presidencia con quienes ha conversado después sobre diversos asuntos sin importancia.

Carlos Esplá a Barcelona

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de Gobernación don Carlos Esplá, sale hoy para Barcelona, para presidir en representación del Gobierno el entierro del cadáver del inspector de policía muerto en los sucesos de ayer.

Regresará a Madrid inmediatamente.

Lerroux no aceptará el Poder

Madrid, (teléfono). — El ministro de Comunicaciones dijo ayer que la próxima crisis se resolverá en la forma lógica y normal.

«El presidente llamará a la fracción más numerosa de la Cámara. Como ésta la componen los socialistas, se les ofrecerá el poder. Seguramente rehusarán.

Luego llamará al señor Lerroux. Como tampoco cuenta con 230 diputados, necesarios para tener una mayoría, se irá a un gobierno de amplia concentración, idéntico al actual.

Si este gobierno lo presidiera un socialista, los radicales no colaborarían, constituyendo dentro de la Cámara la oposición.

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA
Calle de la Barca, 23, 25 y 27; JUAN DE HENRIQUE, 4
Escuela Modelo fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor maestría de las Escuelas de Alicante.
Métodos prácticos, especialmente contraindicados para escuelas.
Programa completo y completo. — Clases al aire libre.
Grandes salas para esparcimiento de los alumnos.
SABORES — A BIBIR — A MEXICA — A GINESE
CARNES, HUEVOS, FRUTAS, CARNES DE MAR
CARNES GUARDEAN PARA DIETAS Y ENFERMOS

No vacile usted y adquiera una **ROYAL**
Es la primera entre las mejores
Concesionario para España
Trust Mecanográfico S. A.

Carmen Detour
Modista de sombreros pastina
BAILLEN, 4
ALICANTE

La recogida de armas

Hasta ayer, último día señalado para la recogida de armas han sido presentadas en el Gobierno civil muchísimas en su mayoría escopetas de caza.

Armas cortas, se han recogido un centenar.

Hechas las operaciones de registro y comprobación se devolverán todas aquellas cuya posesión esté justificada y pueda autorizarse.

Círculo Republicano Radical Socialista

DISTRITO 1.º (Oeste), Plaza 14 Abril
A instancias de la Junta Municipal de nuestro Partido, y para dar solución al conflicto planteado por la discrepancia de un grupo de socios que fué sometido a dicha Junta se convoca a la Asamblea General que tendrá efecto mañana viernes día 20 del actual, en nuestro domicilio social, a las diez de la noche.

Daña la trascendencia del asunto a tratar, consideramos de gran interés la asistencia de todos los afiliados, y esperamos que en honor del republicanismo que todos sentimos, no se excuse la asistencia ya que en dicha Asamblea se han de decidir asuntos de grandísimo interés.

Alicante 13 de Noviembre 1931.— El Secretario, Eduardo Planelles.— V.º B.º El Presidente, Miguel Carbonell.

«Atalaya»

En los primeros días de diciembre comenzará su publicación en Alicante una revista semanal que se titulará «Atalaya» y que dedicará su espacio a literatura, arte y deportes, excluyendo toda política.

Le deseamos larga y próspera vida.

El domingo en «La Florida» el match decisivo de la temporada

Cartagena F. C. y Hércules F. C.

A las 315

Lea usted El Luchador

Acto de orientación ciudadana

En el Círculo Republicano de Carolinas

Mañana viernes a las diez de la noche, dará una conferencia en este Círculo, desarrollando el tema «La República y los médicos», el doctor don Angel Pascual Devesa.

En el Círculo republicano del distrito 7.º

El próximo domingo y en el Círculo republicano del Distrito 7.º, Avenida Alcoy número 85, se celebrará un acto dedicado especialmente a la mujer, para explicarles su situación respecto a la Constitución que se está elaborando.

Estará la conferencia a cargo de Isabel Vicedo y Adelfa Blasco y de los señores Eleuterio Meseguer, Francisco de Borja y doctor Pascual Devesa.

El acto comenzará a las cinco de la tarde.

Sucesos

Una valentía

Clofi de Fernández, por amenazar de muerte con un cuchillo a Antonio Martínez Gallego, ha sido denunciada al Juzgado de guardia.

Otra valiente!

Manuel García Sánchez ha denunciado al Juzgado Municipal, que una tal Candelaria le amenazó de obra causándole lesiones leves con una vara.

Todo lo pagan los chofers

Santiago Lloret por no abonarle Pepita «La Valenciana», 4 pesetas importe de un viaje, lo ha denunciado al Juzgado.

San Nicolás está que arde

Tomás San Nicolás Llorca, por malos tratos de palabras a Enrique Calderón Pardo, ha sido denunciado al Juzgado.

Lea El Luchador

Deportivas

Campeonato regional de 1.ª Categoría

Ante el Hércules-Cartagena del próximo domingo en La Florida

La lucha por el subcampeonato de nuestra región, es inigualable. Hércules, Cartagena e Imperial, se se lo disputan dedo a dedo, poniendo en todos los encuentros en que alguno de ellos interviene, todo el entusiasmo, todo el amor propio, todo el juego de que son poseedores, para conseguir la victoria. Un tropiezo equivale a la eliminación de quien lo culpa, y ¡es tan bonito poder actuar en las eliminatorias del Campeonato de España!

A dos jornadas del final de este torneo, no puede definirse quien quedará sub-campeón, y para dar idea de lo interesante y difícil que está para alcanzar el segundo puesto, hagamos constar que ni aun cuando se han llevado a cabo la jornada del venidero domingo, se podrá, ciertamente, decir quien será el agraciado con el referido Subcampeonato. Lo único que puede decirnos la próxima jornada, es si puede o no aspirar a lograr el tan disputado puesto el «Hércules F. C.», así que gane o pierda su encuentro con el «Cartagena».

Si el «Hércules» en su partido del próximo domingo con el «Cartagena», sale dispuesto a vencer, sale con ganas de jugar y dispuesto a dar todo su rendimiento, creemos en una victoria herculana; si por el contrario cree que su enemigo no puede inquietarle por jugar en «La Florida», y recuerdan que han vencido ya a los blanquinegros en el «Almajar», la derrota, entonces, es inminente para nuestro «once», ya que del equipo que jugó en Cartagena al que alinearán aquí, dista un obismo. Todas las líneas han sido reforzadas, y a ello, hay que añadir, los deseos de sacarse la espina que tienen, por lo que vendrán a jugar hasta el último segundo, con todos sus bríos.

Para los dos contendientes del próximo domingo el encuentro decide en su eliminación, por lo que no creemos que los herculanos salgan al campo confiados; sino que uniendo una gran dosis de entusiasmo a su juego, logren vencer a los cartageneros en noble lid y se sitúen en las mejores condiciones para conseguir el Subcampeonato que les dé derecho a actuar en las eliminatorias del Campeonato de España, en su primera incursión en la categoría de los «Ases».

R.

TRASPASO

Pensión acreditada 20 años establecida sitio céntrico. Razón en esta Administración.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y diente

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

ALICANTE

Se rebaja el precio de la carne de cerda

	Precio anterior	Precio desde mañana día 20 Noviembre
Magro molla chuleta.	5'60 el kilo	5'20 el kilo
Tocino magro.	4'40 »	4'00 »
Manteca fundida.	4'00 »	3'50 »
Tocino fresco magro.	4'00 »	3'00 »
Tocino salado blanco	3'40 »	3'00 »
Magra con hueso.	3'20 »	2'50 »
Tocino fresco blanco	3'00 »	2'80 »

Con lo que se ha conseguido una rebaja de una peseta a 40 céntimos según la clase, merced a las acertadas gestiones de nuestro querido amigo señor Samper.

Vida escolar

E. de Comercio

El Presidente de la Camara Oficial de Comercio e Industria de Badajoz, ha remitido atento acuse de recibo de la memoria del viaje escolar a Mallorca que en su día se le envió.

Con fecha de hoy ha remitido esta Secretaría al Rectorado de Valencia las declaraciones individuales a quienes afecta la orden escolar relativa a duplicidad de sueldos o gratificaciones.

Ha sido alta en la lista de excursionistas para el viaje de estudios a Granada el alumno don Luis Nadal y Pallarés.

E. N. Magisterio Primario

En este Centro se han expedido los títulos profesionales a favor de las señoritas Josefa Marcili y Marcili, Vicenta Vaello y Galiana y Maria de los Desamparados y Marco.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Ressel, alemán, de Málaga, con descarga de Bremen y Amberes.

Cabo Quintres, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Badaiona, español, con gasolina para el monopolio.

DESPACHADOS

Bessel, alemán, para Barcelona, Amberes y Bremen, con carga general y vino.

Cabo Quintres, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Próxima apertura

Colegio de 1.ª Enseñanza para Niñas y Niños

Dirigido por D.ª Encarnación Bema

Calle de Alfonso El Sabio, 27 (Esquina a calle de las Navas)

Queda abierta la matrícula en el domicilio particular de la Directora: Paseo de Gredes, 8, 2.ª, derecha

ALICANTE

Cartera de Sociedad

Está enfermo el procurador de los Tribunales don José Manero.

—En la Residencia Oficial de Estudiantes, establecida en el Colegio de San José, de esta capital, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio.

—En la residencia de los señores de Bono, se ha celebrado hoy el enlace de la bella señorita Josefina Bono Marin, hija del fallecido ex-alcalde de Alicante don Antonio Bono, con el oficial de aviación militar don José de Paternina, hijo de los marqueses de Terán.

Han apadrinado a los contrayentes el padre del novio y la señora de Badías, hermana de la novia.

La boda, por el luto de la familia se ha celebrado en la intimidad.

—ALQUILASE casa amueblada con luerto. Razón calle de San Antonio, 41. San Juan de Alicante.

—SE DESEAN hombres activos para trabajar la Novela por entregas, dentro y fuera de la capital; suicidio, comisión y viajes.

Razón: Antonio Martínez, Alvarez Sereix, 1, entresuelo derecha.

—MUCHACHO de 15 años, hablando francés y alemán, desea colocarse como aprendiz en oficina o cosa análoga.

Enriqueta Ortega, 11. Carmen Borrell.

—Se alquila casa amueblada con jardín en el inmediato pueblo de San Juan, calle Mayor 64 Rezon, Alfonso el Sabio, 49, 3.º.

—COCHE europeo, seis plazas, perfecto estado véndese. Para tratar, Avenida de Loring, número 12, vinos.

—Se compra basura. Villa García, Sania Faz.

SE NECESITAN chicas para conjunto de Charleston. Dirigirse a la buñolería Casela Amarilla, Avenida de Soto, Buen sueldo

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Robo de hortaliza

COCENTAINA.—El vecino Jo aquín Lucas y Moló denuncia que en un bancal de su propiedad, enclavado en la partida de Alicante de este término le han cortado tres tablas de coliflores ignorando quienes puedan ser los que cometieron la «hochaña».

Como presuntos autores, han sido detenidos los hermanos Angel. Jose y Enrique Sala y González.

El monumento a Pablo Iglesias

Madrid, (teléfono).—Saborit ha manifestado que el monumento a Pablo Iglesias, se instalará en la Moncloa.

El precio excederá de 300.000 pesetas.

Inmediatamente se convocará a un concurso.

MATA LADILLAS

PERFUMADO

LADILLINE

NO MANCHA

Farmacias: 1'50 Ptas.

Representante: Bernardo Roca

Jaime Segarra, 94

Hotel Palace

PRIMER ORDEN

11600 Habitaciones: 50 Cuartos de baño

Teléfono: Calificación central

Agua caliente y fría, en todas las habitaciones: 1

Ascensor: 1

Cubiertos a 7 pesetas

SERVICIO A LA CARTA: 1

Cocina selecta: 1 Garage: 1

Situación Inmejorable: 1

Vistas al mar: 1

Gran terraza: 1

El conflicto chino-japonés

Concentración japonesa

Londres, (telégrafo).—Comunican de Tokio que los japoneses han concentrado en Corsa considerable contingente de fuerzas disponiéndose a dar la batalla.

Ya comenzó el ataque chino

Tokio, (radio).—Comunican de Karbin que el general Man Chaag Shan ha emprendido en las primeras horas de la madrugada un ataque general contra las fuerzas japonesas.

Denuncia de un cónsul

Madrid, (teléfono).—El cónsul de España en Newcastle ha denunciado a la jefatura de policía que los médicos españoles residentes en dicha población inglesa han recibido proposiciones de suscribirse a una revista medica que en combinación con la lotería nacional eran premiados con gramolas, gramófonos y aparatos de óptica.

Hechas las gestiones debidas, han sido detenidos en Villanueva y Geltrú Vicente Peris y su esposa Encarnación Ballester, esta hermana del renombrado estafador Vicente Ballester.

Se les ocuparon folletos e impresos del negocio a que se dedicaban.

Al ser detenidos ofrecieron gran resistencia, costando gran trabajo el reducirlos.

Dos notas del ministro de Justicia al Nuncio

Madrid, (teléfono).—El ministro de Justicia ha enviado al Nuncio dos notas:

En la primera le comunica la imposibilidad de dar satisfacción a sus deseos respecto al conocimiento del expediente formado al obispo de Vitoria.

En la otra le manifiesta no hay inconveniente en acceder a la petición de la nunciatura sobre devolución de libros procedentes de la biblioteca de la Universidad pontificia de Comillas, que fueron intervenidos en un pueblo de la provincia de Oviedo.

Tinte Epañ

DEJARA SUS ZAPATOS, MONEDEROS Y PETAGAS COMO NUEVOS

1 pta. frasco en droguerías

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

Carroceros:

Las pinturas celulósicas Helvispa de secado rápido

y empleo con pistoleta aerográfica son inmejorables.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

American-Bar . . . Cafe

Paseo de los Mártires

ALICANTE

CRONICA FEMENINA

La mujer en la India

En estos momentos en que la India esta de actualidad, parece oportuno dar cuenta de cual es la situacion general de la mujer en aquel inmenso pais, pues si bien muchas veces se han publicado relatos acerca de este particular es cierto, tambien, que las cosas han cambiado bastante en los ultimos años.

En general puede decirse que el extranjero que se halla en la India no ve más que las mujeres de las clases medias y superiores, que se han librado del purdah, pero todas o casi todas las demás mujeres (excepción hecha, naturalmente, de las desgraciadas que se han de ganar el pan trabajando fuera de sus casas, en los bazares, pequeños talleres y hasta dedicadas a las faenas de descarga en los muelles), todas las demás, repetimos, se hallan todavia encerradas en el purdah, pero no por eso debemos creer que su papel en la nueva sociedad india sea despreciable o poco importante. Por el contrario, aunque la mujer sigue siendo esclava, su influencia en la familia ha aumentado de un modo considerable, ya que con mucha frecuencia goza en su casa de una autoridad verdaderamente extraordinaria.

Tiene a su cargo, como se comprende, los trabajos domésticos. Es de advertir que casi siempre el hombre se interesa muy poco por el interior de la casa, aunque también es preciso añadir que no exige grandes comodidades, ni extraordinarios refinamientos culinarios. Por otra parte la esposa perdería el tiempo si quisiera variar o transformar los sencillos platos tradicionales. Así en caso de que no haya adoptado las costumbres occidentales, el indio ri-

amistad con un indígena sin que sea posible saber si es casado o soltero.

Peró el que, casi por milagro, llega a ser testigo de la vida íntima, se da cuenta de que es sencillísima. Tal vez el indio educado tenga en alguna habitación de su casa muebles occidentales, pero lo cierto es que las estancias interiores están casi desnudas de todo y por otra parte se observa que todo el mundo se sienta en el suelo con sus piernas cruzadas. Únicamente las mujeres ricas llevan saris suntuosos, muchos veces descritos y pocas vistas.

La mujer india se casa tan joven que en realidad se ve en poder de su marido antes de que haya tenido tiempo de pensar siquiera en elegir, y esta costumbre es tan antigua y tradicional que nadie se atreve a faltar a ella. Y cuando la mujer apenas ha salido de su infancia, se ve ya esposa y madre y agobiada por los cuidados domésticos. Esto destruye por completo nuestras ideas fantásticas acerca de los amores orientales, a los que suponemos lánguidos y apasionados, llenos de idealismo y de fuego.

En realidad, estas novelas de amor no existen en la India. Las jovencitas viven durante su infancia en el mayor retiro. Antes de casarse ven a muy pocos hombres y menos todavía los ven después de casadas. En su intimidad no son admitidos más que su marido y los más próximos parientes de éste. Los hombres, por su parte, tampoco ven apenas más mujeres que las suyas, porque el gineceo de los demás está tan celosamente guardado como el suyo propio.

Más, a pesar de todo, la mujer no carece de importancia, según antes dijimos. La esposa niña apenas cuenta en la casa. Casi siempre se halla bajo el dominio de la suegra, pero con los años le llegará la vez. Cuando la mujer ha alcanzado algunos años gobierna por entero sobre sus hijos y las mujeres de estos, de manera que no es raro el caso de que una familia numerosa viva en una misma casa bajo la autoridad omnimoda de una mujer. Esta mitrona, que suele ser la madre del dueño de la casa, goza de todo el amor y de toda la consideración, es la dueña y señora del hogar, la administradora, la directora en toda suerte de asuntos, de tal manera que su influencia en la política es decisiva.

MISS ANY

(Prohibida la reproducción)

La Moda

La moda de este invierno es, a la vez, joven y precisa, femenina y muy agradable de seguir. La nueva silueta es ancha en los hombros, ajustada en el talle y estrecha en las caderas.

Todo el interés, en los modelos de trajes de día reside en el cuerpo o más exactamente en la parte superior de éste, hasta la cintura. Las faldas de los trajes y de los abrigos, es como si no existiesen... Basta con que tengan el ancho suficiente para no impedir el paso y que esta anchura se haya dado de manera invisible, es decir, gracias al corte y no por medio de godets o de pliegues. Igualmente los cuerpos de los trajes y las numerosas chaquetas caraco terminan en la cintura y no tienen ninguna anchura superflua ni efecto alguno blousé. Los cuellos son sueltos, mas a pesar de eso precisos, porque esos drapés y torzadas van arreglados de tal manera que el cuello surge libremente. Las mangas, por el contrario, son siempre voluminosas en su parte superior, en el hombro o cerca del codo.

Se emplean todos los medios para llegar a este resultado. Se ven crevés de través, enmanchures bajas, de las que parten unos frunces, bandas incrustadas en el sentido de la anchura y que se abren a pliegues en el lugar requerido, altos crispins que suben más allá del codo y que forman un envés forrado de paño claro. En los abrigos se obtienen efectos similares por medio de adornos de pieles. La parte superior

de la magna es frecuentemente de piel, así como el empleo del abrigo. Los botones vuelven a hacer su aparición, dispuestos en doble fila, como en los uniformes. Los cuellos muy bajos por la parte posterior, se ensanchan sobre los hombros y el pecho.

En adelante la cintura será fina, siempre marcada, sin que ello sea necesariamente por medio de un cinturón. Unas pinzas o una costura transversal bastan para indicar la demarcación indispensable entre el cuerpo y la falda.

Vamos a dar ahora algunas ideas de lo que son en esta temporada los abrigos de noche, ya que el tiempo, cada vez más frío, los impone de un modo absoluto. En primer lugar ha-



Traje de terciopelo verde cotelé. — Cuello, mangas y borde, de piel de foca. — Cintura de daim marrón.

remos constar que los hay cortos y largos y que no existe el modelo intermedio. Las elegantes llevan con placer unas chaquetas ceñidas, peletos, que rodean muy bien el cuerpo, capas de dimensiones medianas o abrigos que forman un estuche para la silueta y terminan rectos.

Todos los abrigos de noche se adornan ahora con cuellos de pieles y hasta incluso se usan las cebra-linas, los vesos y los armiños.

En cuanto a los tejidos empleados en la confección de los nuevos modelos, podemos indicar el terciopelo muselina, transparente, el lamé y el crepón satin. Cada vez es mayor la tendencia de hacer que concuerde el traje con el abrigo, a fin de componer conjuntos homogéneos.

Las chaquetas ceñidas se adornan por medio de chalets muy voluminosos y de mangas globo, enriquecidas por medio de pieles en su parte inferior; estos chalets tienen un faldón de godets y se cierran por medio de un nudo al nivel de la cintura.

Los peletos se hacen muy cruzados. Subrayan la esbeltez de las caderas. En cuanto a las capas se hacen drapés en la espalda, bajo un anillo de tejido que se sitúa en la nuca. Los abrigos largos se montan en ranglan y unos bourrelets, situados en el antebrazo, forman las mangas hasta su extremidad.

A. D'ENERY
París, Noviembre de 1931.
(Prohibida la reproducción)

Municipalidades

El orden del día para la sesión ordinaria del viernes, es el siguiente:

Estadística.—Informe del Negociado sobre exclusión de don José Martínez y familia del Padrón de habitantes.

Beneficencia.—Expediente sobre inclusiones en el Padrón de pobres.

Cementerios.—Expediente sobre adquisición de parcelas.

Mercados.—Dictámenes de la Comisión en instancias de doña Angeles Iborra y don José Linares Giner.

Hacienda.—Proyecto de transferencia de créditos en el presupuesto ordinario en vigor.

Dictamen de la Comisión en instancia de doña Elena White sobre formalización de venta de una parcela.

Idem en reclamaciones sobre exacciones de los siguientes contribuyentes:

Don Feliciano Quirarte, don Vicente Santamaría, don Diego Bernabeu, don Eduardo Mangada, don Luis Villó, doña Isabel Dominguez, do Teófilo Sogorb y don Manuel Bernard.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escríbida a esta Administración bajo el número 1931.

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2º

“Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero”

Barnices

“HELVISPA”
Consultad precios y álbums de colores
Droguería Vicente Coloma.

DOCTOR

Juan M. Santaolalla
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 46

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos.
Precios económicos. Sagasta, 17, entresuelo. Frente a la Ferreteria ed Mora-

DOCTOR

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lea usted El Luchador

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTI-BILIOSAS ANTI-HERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12. Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Tolana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 2'50

Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3'00

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50

Idem, id., id., dos años 5'00

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2º

300-400

pesetas trabajando mi cuenta propio domicilio, cualquier localidad. Solicito representaciones. Otal, Apartado 544, Madrid

Pensión Alicantina

BARCELON
Ronda Universiad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

Línea de automoviles

ELCHE - ALICANTE SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30 mañana	8,15 mañana
11	9
12'15	12'15
3,30 tarde	2,30 tarde
5	3
6'30	6'30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y martitas, a precios increíbles
PIEL SUELTA, desde 1'50 pesetas en adelante
RASÉS DE TODOS COLORES desde 2'50 pesetas en adelante
Calle San Vicente, 32, piso primero ALICANTE

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... PON COCINA DE GAS.

LUBRIFICANTES

LUCENTUM
A. Perez Llorca
Dr. Gadea 3 ALICANTE

Pintores de Coches

Usad Productos Nacionales que compiten en calidad y precio con los mejores extranjeros

CASA SERRANO
Neumáticos y accesorios.
La que más barato vende en la provincia
Compra-venta de coches usados
- ELCHE -

Lea EL LUCHADOR
CENTRAL CINEMA
HOY
El predilecto de los dioses
SECCION DE 6 TARDE
EN ADELANTE

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVESA
BAILEN, 23 y 25
ALICANTE
Frente a la Posada «La Unión».

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadín» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molle, etc.
Fotir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Desiderio Rey Vicente Coloma y Juan Cremades
ALICANTE

Ideal
-PARA HOY-
«El millón»
Sección de 6 30 en adelante

Exquisito Vermouth
Marcial
Samper
El mejor Vermouth según los inteligentes
Pidanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

BAR «CAFÉ EXPRESS»
Manuel Martínez
HELADOS, APERITIVOS
MARCOS Y DESAYUNOS
CERVEZA
GRAN VIA
NOVELDA
Luchador 64 N. LUCHADOR

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Merens.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Se ha acreditado también como la leche rasca por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de los muelas, haciendo desaparecer la huela; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortalece a los niños, contribuyendo al desarrollo de sus órganos y a su bienestar. Para el administrador de la DENTICINA MORENO consulte el prospecto que acompaña a cada botella.